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ВІЙНА ЯК ЧИННИК ТРАНСФОРМАЦІЇ МОТИВАЦІЙНИХ УСТАНОВОК 

ЩОДО БАТЬКІВСТВА В МОЛОДИХ СІМ’ЯХ 

Війна є одним із найпотужніших соціальних стресорів сучасності, що радикально 

змінює життєві стратегії молодих сімей та трансформує їхні мотиваційні установки щодо 

батьківства. У мирний час народження дітей здебільшого розглядається як реалізація 

особистісних і сімейних цінностей, проте в умовах воєнного стану батьківство набуває 

нових смислів, пов’язаних із виживанням, патріотизмом та пошуком психологічної 

стійкості. Як зазначає І.Шинкаренко, «сім’я в умовах війни є не лише жертвою кризи, але й 

активним агентом трансформації суспільства» [3]. Це означає, що мотивація до народження 

та виховання дітей виходить за межі приватного й набуває суспільного значення. 

Мета полягає у висвітленні впливу війни як соціально-психологічного чинника на 

трансформацію мотиваційних установок молодих сімей щодо батьківства. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В умовах війни молоді сім’ї дедалі 

частіше розглядають батьківство як внесок у майбутнє країни. Народження дитини стає 

символом стійкості та надії, а виховання інтегрує цінності патріотизму, відповідальності та 

громадянської свідомості. У збірнику «Національно-патріотичне виховання дітей та молоді 

в умовах воєнного стану та повоєнного відновлення України» підкреслюється, що сім’я є 

ключовим осередком формування громадянської свідомості та патріотичних цінностей [1]. 

Таким чином, мотиваційні установки щодо батьківства трансформуються у напрямку 

суспільної значущості та національної відповідальності. 

Водночас війна породжує травматичні переживання, що можуть знижувати 

готовність до батьківства. Проте саме сім’я виступає ресурсом для подолання 

психотравмуючих факторів, адже вона забезпечує емоційну підтримку та стабільність. Як 

зазначає Шинкаренко, «основні функції сім’ї зазнають суттєвих змін у патогенній ситуації 

війни, що впливає на психологічний стан її членів» [3]. Це свідчить про те, що мотивація 

батьківства в умовах війни набуває нового значення – вона стає способом збереження 

психологічної рівноваги та пошуку сенсу життя. 

За даними Міністерства юстиції України, народжуваність від початку 

повномасштабної війни скоротилася на 28%. У першому півріччі 2023 року народилося 96 

755 дітей, тоді як у відповідному періоді 2021 року –135 079. Це найбільший спад за весь 

час незалежності України. Дослідження українських демографів також підтверджують, що 

війна впливає не лише на кількісні показники народжуваності, але й на якісні аспекти 

мотивації молодих сімей [2]. 

Особливу роль відіграють гендерні трансформації. Участь чоловіків у бойових діях 

та вимушене переміщення жінок із дітьми призводять до переосмислення традиційних 

ролей у сім’ї. Батьківство розглядається як спільна стратегія виживання, де ключовим стає 

партнерство та взаємна підтримка. Це формує нові моделі відповідальності, що виходять за 

межі традиційних уявлень про материнство і батьківство. 

В умовах війни молоді сім’ї дедалі частіше розглядають батьківство як внесок у 

майбутнє країни. Народження дитини стає символом стійкості та надії, а виховання інтегрує 

цінності патріотизму, відповідальності та громадянської свідомості. У збірнику 

«Національно-патріотичне виховання дітей та молоді в умовах воєнного стану та 

повоєнного відновлення України» підкреслюється, що сім’я є ключовим осередком 

формування громадянської свідомості та патріотичних цінностей [1]. 
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Висновок. Таким чином, війна виступає каталізатором трансформації мотиваційних 

установок щодо батьківства в молодих сім’ях. Вона зумовлює переорієнтацію від 

індивідуальних прагнень до колективних цінностей, від стабільності до адаптації, від 

традиційних ролей до нових моделей відповідальності. Батьківство в умовах війни стає не 

лише приватним вибором, але й соціально значущим актом, що сприяє збереженню та 

розвитку нації. 
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Повідомлення присвячено темі, яка, на превеликий жаль, стала особливо актуальною 

в останні роки. Дитинство – період, коли закладаються основи довіри до світу. В умовах 

війни ці підволини знищені – дитина втрачає відчуття безпеки, стабільності, звичні форми 

спілкування. Тому, саме найближчі дорослі, – батьки, вчителі, вихователі, покликані стати 

основним джерелом підтримки та ключовим фактором відновлення. 

Ціль повідомлення: показати, як сім'я і школа можуть підтримувати дитину, 

допомагаючи їй впоратися з травмівним досвідом та повернути відчуття стабільності й 

сенсу життя. 

У сучасній психології часто використовується поняття резильєнтності – здатності 

особистості зберігати цілість, стабільність і працездатність у неблагоприятних умовах, 

долаючи важкі життєві обставини. Як стверджують Pasteuning J. M. і колегії (2024 [3]), 

резильєнтність – це не вроджена якість [6]. Її набуття є динамічним процес, який залежить 

від навколишніх умов та системи стосунків з оточуючими. Для дитини найближчим 

соціальними середовищами є сім'я і школа - два ключові простору, де формується почуття 

захищеності, довіри й приналежностей. 

Військовий досвід дитини, у співставленні з дорослим, значно глибше травмує її 

психіку, оскільки вона не володіє стійкими механізмами саморегуляції. Згідно з оглядом 

Hazer і Gredebäck (2023[2]), діти, які пережили військові дії, часто відчувають тривожність, 

страх розлуки, нічні кошмари, труднощі в навчанні, а іноді й емоційне заціпеніння. Можна 

спостерігати регрес у поведенні: простежується узалежнення від дорослого, втрачається 

інтерес до гри чи навчання. Все ж, зазначається, що травма поглинає дитину не назавжди. 
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